

## 市委召开2023年度抓基层党建工作述职评议会

落实落细基层党建工作责任  
以高质量党建引领高质量发展

丁小强主持并讲话

运城晚报讯（记者 王文军）1月18日，市委召开2023年度抓基层党建工作述职评议会，深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，贯彻落实省委抓基层党建工作述职评议会议精神，听取各县（市）委书记和部分市直党（工）委书记抓基层党建工作述职并进行测评，对全市基层党建工作作出部署，推动基层党建工作责任制落实落细。市委书记丁小强主持会议并作点评讲话。市委副书记、政法委书记王立刚，市人大常委会主任邓雁平，市政协主席张润喜，市委常委，市法检两长等出席会议。省委组织部组织三处有关负责同志到会指导。

会议指出，去年以来，各县（市）委书记、党（工）委书记坚决扛起抓党建第一责任人责任，以开展主题教育为契机，常态化推进抓党建促基层治理能

力提升行动，全市基层党建工作取得新成效。今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，抓好基层党建工作意义重大。全市各级党组织和党组织书记要把抓好基层党建作为密切联系群众、厚植党的执政根基的具体实践，作为创新社会治理、助推高质量发展的有力抓手，努力把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

会议强调，要学深悟透习近平总书记关于基层党建工作的重要论述，在深化内化转化上下功夫，努力把这一管党有方、治党有力、建党有效的锐利思想武器，转化为抓好基层党建、推动高质量发展的生动实践，以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要坚持大抓基层的鲜明导向，在发挥基层党组织政治功能和组织功能上下功夫。突出抓

好理论武装，推动党员干部切实筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵；突出抓好组织链条延伸，实现党组织有形覆盖和有效覆盖相统一；突出抓好农村集体经济壮大提质，切实把党的组织优势转化为发展优势；突出抓好农村党群服务中心功能完善，真正将其打造成为党联系服务群众的“红色地标”；突出抓好“红色物业”建设和小区党建，推动形成党组织与居民自治组织相辅相成、人员交叉、事务共商、难题联解的良好局面；突出抓好“带头人”队伍建设，确保优秀人才愿意来、留得住、干得好、有奔头；突出抓好“三新”领域党建，让“三新”领域人员在“暖新”服务中感受党的关怀；突出抓好“三务”公开，不断增强群众参与感、获得感和信任感；突出抓好到村（社区）工作大学生教育管理和服务工作，为推进基层治理体

系和治理能力现代化提供人才支撑；突出抓好集中性纪律教育，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。要切实加强组织领导，在推动基层党建工作落实落细上下功夫。各级党委（党组）书记要认真履行管党治党政治责任，促进基层党组织建设全面进步、全面过硬；常态化推进抓党建促基层治理能力提升行动，切实营造重视基层、关心基层、支持基层的浓厚氛围；充分发挥党建工作考核“指挥棒”作用，不断提升基层党建工作整体水平。

市管高校党委书记，各县（市）委书记、市直党（工）委书记，市直各部门党组（党委）书记、运城经济技术开发区党工委书记、部分市管企业党委书记，市委党建工作领导小组成员单位主要负责同志，部分基层“两代表一委员”及党员干部群众代表等参加会议。

## 坚持和发展新时代“枫桥经验”

## 夏县南大里乡

## “一核+五共+五治”绘就乡村治理新“枫”景

近年来，夏县南大里乡围绕“555443”平安法治建设目标，坚持从治理理念、治理目标、治理能力、治理体系“四个维度”高位谋划，在社会化、法治化、智能化、专业化的“四化”道路上发力，闯出了一条“一核+五共+五治”的乡村治理新路子，初步实现“维稳保平安向法治创平安、面上静态平安向本质动态平安、一时一域平安向全域全程平安”3个根本性转变，进一步推进乡村治理体系和治理能力现代化。

## “一核”引领，凝聚治理“硬核力”

该乡坚持以党建引领为核心，对基层全域治理集中统一领导，把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿基层治理的一条主线，牢固树立抓党建促基层治理的鲜明导向。该乡成立了综治委员会，并设立了以综治、纪委、派出所、司法所、法庭、信访、行政执法队、支村委等部门联合的平安建设领导小组，行政村也建立了“两会一队”，构建起“乡党委-村网格党支部-组微网格党小组-党员联系户”四级联动体系。截至目前，已召开综合治理协调会12次，集中研判解决辖区重大问题24件，推进农村党建与基层治理相融相促，不断凝聚治理“硬核力”。

## “五共”联动，彰显治理新“枫”景

该乡牢固树立共同缔造理念，推进

“对话式”共商、“网格式”共建、“多元式”共治、“普惠式”共享、“合作式”共赢，实现“五共”联动。

难题“对话式”共商。深入开展“大学习、大宣传、大走访、大化解”助力乡村振兴专项活动，对走访中发现的问题采取大会协商、专题协商等形式，明确主要议题和问题，强化落地落实和督促检查，多措并举、合力破难。目前，已累计走访4354户，收集建议和意见83条，一线办理民生实事好事26件，解决群众“急难愁盼”问题14件。

多方“网格式”共建。建立以“网格+微网格”为架构的党建引领社会综合体系，构筑起“10名网格长+26名全科网格员+107名网格辅助员+155名微网格长+310名网格志愿者”的网格格局，通过“五个一”活动（每月一次全科网格员例会，每季度一次业务培训、一次擂台比武、一次笔记展评、一次民主测评），全力提升网格员能力水平。建立网格长制、林长制、河长制、路长制、田长制“五长联治”机制，织密基层治理“千条线”，形成全域覆盖、无缝衔接的网格化治理体系，扎实开展三轮车违法载人劝导、矛盾纠纷排查化解、安全隐患排查整治等各项重点工作。

主体“多元式”共治。坚持和发展好新时代“枫桥经验”，围绕矛盾化解“三大专项行动”，有效整合基层治理力量，以综治中心统筹，依托“派出所+司法所+律师事务所+人民法庭+网格+行政执法队”，建强基层矛盾调解共同体，建立“五访四心一线”信访工作机制和“人民调解+行政调解+司法调解”工作机制，着力将矛盾纠纷化解在基层、在源

头、在诉前，实现矛盾纠纷一站式受理、一揽子调处、全链条解决。

成果“普惠式”共享。通过完善“多元化”资金保障基层治理机制，坚持每年可用财力的2/3投入民生事业，撬动企业、社会组织和专业机构资本，并完善“均衡化”服务覆盖机制，适度超前谋划、科学统筹布局公共资源，主动办好“污水治理最多改一次”“道路最多挖一次”“办事最多问一次”等群众普遍关切的问题，不断增强群众的获得感。

团结“合作式”共赢。该乡综治中心统筹综治办、专职巡逻队、综合行政执法队、心理服务团队、涉事职能站办工作人员及全科网格员、专职调解员7支力量入驻，采取常驻、轮驻、随叫随驻的方式，实现了“一体化便民利民服务”良好态势。截至目前，群众接待大厅共接待群众950人次，矛盾纠纷中心成功调处矛盾57起，网格管理室上报平安山西综治信息2356条，企业微信上报32176条。

## “五治”融合，点燃治理新“引擎”

该乡牢固树立共治理念，坚持政治强引领、自治强活力、法治强保障、德治强教化、智治强支撑，实现“五治”融合。

“政治”释放引领力。“政”为先声，“治”为引领，该乡突出党组织的龙头作用，把党的领导贯穿于基层治理各方面和全过程，群众反映的问题在“六步闭环”工作机制的基础上，实行

“群众点单、干部收单、综治派单、乡村办单、信访督单、群众签单”六单联动工作闭环，第一时间受理解决群众的需求，释放基层治理引领力量。

“法治”“德治”释放腾飞力。该乡以法治强保障，对政法队伍开展全覆盖培训4次，培育“法律明白人”150名，增强了群众法治意识。以德治强教化，建立新时代文明实践站（所）11个，动员支部书记、老党员、金牌宣讲员等开展《反有组织犯罪法》《信访工作条例》、反电信诈骗53次；北大里村将100余幅优秀传统文化书法作品“搬”上墙，对群众进行潜移默化教育。组建“红情绿意”志愿服务队，围绕政策宣讲、助学支教、环境保洁等，开展志愿服务165次，通过法治和德治共同发力，实现基层治理振翼腾飞。

“自治”“智治”释放凝聚力。以自治强活力，南大里乡各村在乡镇“文明十条”的基础上，严格规范完善“一约五会”，建立“两会一队”矛盾治安巡逻和“555”环境整治等自治机制，不断提高群众的自治意识和自我管理能力，形成人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。以智治强支撑，全力推进智慧监控系统，在全乡公共区域安装监控，实时掌握安全隐患等情况，打造“点-线-面”全时空的安全守护智慧平台。建立便民服务群，通过群众“随手拍”，提高村民村级治理参与度，对村民发现的问题，网格员第一时间受理，分级分层化解，实现人居环境焦点、消防安全盲点、邻里关系堵点“一网直达”，释放治理凝聚力，提升群众满意度。

任红星 杨国辉